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Различные инфекционные заболевания по-разному влияют на течение сахарного диабета. 
Часто встречаются ситуации, когда при повышенной температуре отмечается немного повышенный или нормальный сахар крови, кетонов в моче нет.
У пациента отмечаются симптомы простуды, респираторная или желудочно-кишечная инфекция, температура менее 380С. При регулярном самоконтроле сахар в крови 7-9 ммоль/л. Присоединившееся заболевание существенно не влияет на течение сахарного диабета, поэтому нет необходимости изменять дозу инсулина или сахароснижающих таблеток. Следует определять сахар в крови и кетоны в моче не менее 4 раз в день, держа «наготове» дополнительный инсулин короткого действия.

В этой ситуации небольшие порции углеводистой пищи каждые 3 часа, а также достаточное количество напитков без сахара (минеральная вода, чай, травяные отвары) помогут поддержать уровень сахара крови в нормальных пределах. 

В любом случае сопутствующей болезни пациенты с сахарным диабетом, принимая самостоятельно срочные меры, должны обратиться к врачу. Температура, боль, плохой аппетит и другие симптомы могут быть результатом болезни, которая требует отдельного от диабета медикаментозного лечения или другой медицинской помощи.

·  Частый контроль уровня сахара в крови.

·  Контроль ацетона в моче.

·  Обильное питье.

·  В случае рвоты и поноса прием легкоусвояемых углеводов.

·  Никогда не прерывать лечение инсулином

